

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

PRECIO: 10 CENTIMOS
Año IV.—Número 142.—Apartado 775

Madrid 14 de agosto de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

Ayer tomó posesión el nuevo Presidente de Cuba, señor Céspedes

La situación en la isla de Cuba va mejorando, aunque muy lentamente

NO SE CONFIRMA QUE EL APARATO QUE CONDUCE A MACHADO CAYERA AL MAR

Con el ceremonial de costumbre, ayer tomó posesión de su cargo el nuevo presidente de Cuba, señor Céspedes. Posiblemente, hoy, lunes, quedará solucionada la huelga general

LA HABANA, 13.—El presidente provisional, señor Céspedes, ha tomado posesión de su alto cargo, con arreglo al ceremonial acostumbrado para dicho acto.

Se aguarda con el máximo interés el día de mañana lunes para ver si los obreros de los diferentes oficios, que siguen sosteniendo la huelga, reanudan o no el trabajo. La población cree en la rápida vuelta a la normalidad, toda vez que el nuevo presidente, señor Céspedes, ha entrado en funciones inmediatamente al jurar el cargo.

Aunque lentamente, se va restableciendo la normalidad. Abre el comercio, pero escasean los comestibles

LA HABANA, 13.—La animación en las calles de la capital ha continuado durante todo el día de hoy, no habiendo decrecido el entusiasmo por la marcha de Machado, aun cuando las muestras de júbilo se han hecho poco a poco menos ruidosas.

Bastantes comercios han abierto sus puertas, pero los comestibles escasean.—Fabra.

Se desmiente que el aparato en que huyó el presidente Machado cayera al mar; pero se ignora si llegó a su destino.

LA HABANA, 13.—Se desmienten los rumores que habían circulado, asegurando que el aeroplano anfibio en que iba el general Machado había caído ayer al mar cerca de la isla de San Andrés.

De todas maneras, no se sabe cierto si el aparato ha llegado a su destino, que se suponía ser la isla de Nassau, en el archipiélago de las Bahamas.—Fabra.

Las tropas mantienen el orden. La "banda de la porra" dispara contra la fuerza, y ésta hiere a uno de los agresores.

LA HABANA, 13.—Las tropas del Ejército, que han ocupado la ciudad desde ayer, la recorren, manteniendo el orden, que poco a poco va restableciéndose.

En una de las calles de la capital, un grupo que se supone estaba formado por miembros de la "banda de la porra", hizo varios disparos contra la fuerza, no haciendo blanco.

Los soldados repelieron la agresión, hiriendo gravemente a dos individuos.

Los demás consiguieron huir.—Fabra.

Los amigos y partidarios de Machado huyen por temor a las represalias. Ayer se cometieron varios actos de venganza.

LA HABANA, 13.—Se sabe que bastantes personas, partidarias del derrocado presidente Machado, se aprestan a abandonar la isla por miedo a las represalias.

En efecto, ayer se cometieron algunos actos de venganza por la multitud, entre ellos el saqueo del domicilio del ex secretario del Tesoro y de una peluquería favorecida particularmente por el ex presidente.—Fabra.

Un violento incendio en El Pireo destruye 260 barracas y deja sin albergue a 250 familias

Las pérdidas se calculan en veinte millones de dracmas

ATENAS, 13.—En el Pireo ha estallado un violento incendio, que, a pesar de los esfuerzos realizados, ha destruido 260 barracas, habiendo quedado sin albergue 250 familias.

En los trabajos de extinción han resultado tres personas heridas. Los daños materiales se calculan en 15 ó 20 millones de dracmas.—Fabra.

Hace cien años que Lamartine fué elegido diputado por Bergues

Y ayer se celebraron grandes festejos para conmemorarlo

PARIS, 13.—Ha hecho cien años que Lamartine caminaba por el desierto de Baalbeck. En Beyreuth el poeta acababa de experimentar una gran pena. Su hija Julia había muerto. Al ver correr hacia él, por la gran pista de arena, un jinete tártaro, el doliente viajero se preguntaba con angustia qué noticia le traería aquel caballero. El jinete le entregó un pliego; aquel pliego anunciaba a Lamartine que Bergues le había elegido su representante.

El nuevo diputado volvió rápidamente al barco. "En adelante —se dijo— mi familia será la Francia. Mi Patria sucede a mi hija. Al menos ésa no me la arrebatarán. Cuando yo haya vivido por ella, ella cerrará mis ojos."

Para conmemorar las jornadas entusiastas de 1833 en Bergues se ha constituido un Comité de Honor. Al lado de los grandes nombres de Francia figuran los de las personalidades de otros países, especialmente de Bélgica. Son los presidentes de honor el Presidente de la República, los de la Cámara y del Senado y el ministro de Educación Nacional. Como presidentes de honor figuran el mariscal Lyautey y M. Luis Barthou.

El día de ayer ha sido de gran solemnidad para la linda ciudad de Bergues.

A las diez de la mañana se inauguró el monumento a la memoria de Henry Cochín, que fué el sucesor de Lamartine en la segunda circunscripción de Dunkerque.

A las once, y precedida de un concierto al aire libre, se verificó la inauguración del Museo Lamartine.

A mediodía comenzó la ceremonia propiamente dicha del centenario, en el curso de la cual mademoiselle Cristie-Martel, de la Comedia francesa, recitó la famosa oda "Respuesta a Némesis".

Después se celebró un banquete oficial, al que siguieron varios conciertos musicales.

La fiesta terminó con un gran baile en la Casa Municipal y otros en diversas calles.

El presidente del Parlamento catalán, herido en un accidente automovilista

BARCELONA, 13. — Cerca de Castellón de Ampuria un coche de línea chocó con un automóvil ocupado por el presidente del Parlamento catalán, don José Casanovas, y su esposa. A consecuencia del encontronazo los señores Casanovas tienen lesiones leves en la cabeza, el chófer heridas de alguna importancia y el ayudante también lesiones leves.

En Barcelona se intenta cometer un nuevo atraco, pero uno de los atracadores, gravísimamente herido, cae preso por la decidida cooperación del público

BARCELONA, 13.—A las once de la mañana se ha registrado un nuevo atraco, si bien se ha detenido a uno de los atracadores por la decidida cooperación del público. A dicha hora, y como tenía por costumbre todos los domingos, el cobrador del administrador de fincas Juan Lasaleta, llamado Ramón Martínez Gili, de veintisiete años, acompañado de un sobrino suyo, de quince, llamado Enrique Torella, se dirigió a la calle de Rosellón, barriada de Sans, para proceder al cobro de los alquileres de algunas fincas. Cuando el administrador se encontraba en la última de las casas, señalada con el número 47, le salieron al paso dos desconocidos, empuñando pistolas y exigiéndole que pusiera las manos en alto. Un atracador se apoderó de 518 pesetas, más la cartera, en la que Martínez guardaba los recibos y documentos personales. El otro atracador se dedicó a registrar al sobrino, quitándole 11 pesetas.

Algunos vecinos que presenciaron el hecho dieron voces de alarma, y unos guardias civiles del puesto de Las Cortes intentaron detener a los atracadores, que se defendieron a tiros, contestando la Guardia civil de igual forma y logrando herir al atracador Ignacio Biener.

Los guardias quisieron llevar al herido en un coche particular al dispensario, pero el público pinchó los neumáticos y exigió que fuera llevado a pie, como así se hizo, no sin que antes se le propinara una buena paliza.

En el dispensario se le prestó una cura de urgencia, y como se viese que tenía una herida por bala en la región iliaca izquierda, sin orificio de salida, pronóstico gravísimo, se dispuso su traslado al hospital, donde ha sido operado. Además le apreciaron numerosas contusiones en todo el cuerpo.

El juez de guardia no pudo tomarle declaración ante su extrema gravedad. Se sabe que tiene treinta y tres años de edad y que es natural de Cartagena. Dió como domicilio una casa de la calle de París, domicilio que resultó falso.

En los primeros momentos dijo que, estando en la plaza de España, se encontró con un individuo, que le propuso cometer el atraco y que aceptó por carecer de trabajo y de dinero. Que no disparó contra la Guardia civil.

El cobrador atracado ha dicho que hace dos días recibió la visita de un sujeto que quería alquilar un piso y que le preguntó qué día iría por el barrio. Algunos vecinos han declarado que el otro atracador era un individuo elegantemente vestido, de unos veinticinco años de edad. El herido no tiene antecedentes en la Jefatura.

ASAMBLEA GENERAL EN ANDORRA UN DISCURSO POLITICO CO-MENTADO

Se acuerda declarar ilegal la sentencia de disolución del Consejo y de la Comisión de Gobierno

PERPIÑAN, 13. — El pueblo andorrano se ha reunido en Asamblea general convocada por el Consejo general, y a la cual han asistido todas las autoridades.

Después de una amplia discusión fué adoptada una orden del día en la que se declara ilegal la sentencia del tribunal que disolvió el Consejo y la Comisión provisional de Gobierno. Además se hace constar que todos los andorranos que se opongan a las legítimas aspiraciones del pueblo, serán considerados como traidores a la patria.—Fabra.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa

El jefe nacional-socialista de Dantzig cree que deben disolverse todos los partidos políticos

VARSOVIA, 13.—El jefe del partido nacional-socialista de Dantzig ha pronunciado un discurso en presencia del presidente de la ciudad libre, en el curso del cual ha afirmado la necesidad de disolver en Dantzig como en Alemania todos los partidos políticos, reservando los empleos de la Administración para los afiliados al partido nacional-socialista. El discurso ha sido muy comentado.—Fabra.

RAMON CASANELLAS, OTRA VEZ DETENIDO

BARCELONA, 13. — Dicen de Tarragona que ha sido detenido Ramón Casanellas, sin que se especifiquen las causas.

El día 3 de septiembre próximo las regiones españolas procederán a elegir sus representantes en el Tribunal de Garantías

La "Gaceta" de ayer publica el siguiente decreto:

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 10, 11, 12 y 13 de la ley de 14 de junio de 1933 y en los apartados b), c) y d) de su primera disposición transitoria, de conformidad con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar:

Artículo 1.º El día 3 del próximo mes de septiembre las regiones españolas procederán a elegir sus representantes en el Tribunal de Garantías Constitucionales, con sujeción a los artículos 10 y 11 de la ley de 14 de junio del corriente año.

Art. 2.º Las regiones que han de proceder a la elección convocada en el artículo anterior son las siguientes: Andalucía (provincias de Almería, Cádiz, Córdoba, Granada, Huelva, Jaén, Málaga y Sevilla y las ciudades de Ceuta y Melilla); Aragón (provincias de Huesca, Teruel y Zaragoza); Asturias (provincia de Oviedo); Baleares (provincia de su nombre); Canarias (provincias de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife); Castilla la Nueva (provincias de Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Madrid y Toledo); Castilla la Vieja (provincias de Avila, Burgos, Logroño, Palencia, Santander, Segovia, Soria y Valladolid); Cataluña (provincias de Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona); Extremadura (provincias de Badajoz y Cáceres); Galicia (provincias de Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra); León (provincias de León, Salamanca y Zamora); Murcia (provincias de Albacete y Murcia); Navarra (provincia de su nombre); Vascongadas (provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya); Valencia (provincias de Alicante, Castellón y Valencia).

Art. 3.º Cada una de las regiones enumeradas elegirá un representante titular y un suplente.

En la región autónoma de Cataluña hará la designación el Parlamento catalán, siendo electores los diputados al mismo.

En las regiones no autónomas harán la designación los Ayuntamientos, siendo electores los concejales.

Art. 4.º El día señalado, los Ayuntamientos se reunirán en sesión extraordinaria para el solo fin de la elección. Los concejales votarán por papeleta doblada, que contendrá los nombres y apellidos del candidato representante titular y los del suplente con designación expresa para cada cargo.

Los secretarios de las Corporaciones levantarán acta de la sesión, consignando las reclamaciones que se hubieran formulado, y en un plazo de cuarenta y ocho horas las remitirán al presidente del Tribunal de Garantías por conducto del gobernador civil o, en su caso, por conducto del representante del Poder Central en la región autónoma.

Art. 5.º Puede ser elegido representante de una región en el Tribunal de Garantías cualquier ciudadano español, varón o hembra, mayor de treinta años, que no esté incurso en ninguna de las incapacidades establecidas en el artículo 15 de la ley.

Art. 6.º Los gobernadores de las provincias publicarán con la antelación suficiente en los "Boletines Oficiales" la fecha y las normas establecidas en este decreto para la elección de repre-

sentantes regionales en el Tribunal de Garantías.

Art. 7.º El día 10 del mes de septiembre próximo los Colegios de Abogados de toda España procederán a elegir los representantes en el Tribunal de Garantías que les asigna el artículo 122 de la Constitución.

Para este efecto, son electores—con la limitación establecida en el número quinto del artículo 12 de la ley de 14 de junio de 1933— los letrados que tengan derecho al voto en el Colegio respectivo. Son elegibles los que figuran incorporados en cualquier Colegio, ejerzan o no la profesión, y reúnan las condiciones exigidas por los artículos 6.º y 15 de la citada ley.

Los decanos de los Colegios publicarán con antelación suficiente el día, la hora y el lugar de la votación y la lista de los que tengan derecho al voto en el Colegio. En la elección se observará lo dispuesto en el número primero del artículo 12 de la ley y en el artículo 4.º de este decreto.

Cada elector no podrá votar más que un nombre para representante titular y otro para suplente.

Dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la elección, los decanos de los Colegios remitirán al Tribunal de Garantías las actas y documentos anejos, como previene la ley.

Art. 8.º El mismo día 10 de septiembre próximo las Facultades de Derecho de las Universidades procederán a la elección de vocales titulares del Tribunal de Garantías y de sus suplentes, que les corresponde designar con arreglo al artículo 122 de la Constitución y 7.º y 13 de la ley de 14 de junio de 1933.

Para esta elección, el derecho de sufragio, activo y pasivo, se regulará por lo dispuesto en los artículos 6.º, 12 (número segundo) y 15 de la ley.

Los decanos de las Facultades publicarán con antelación suficiente la fecha, hora y el lugar de la elección, así como la lista de los que tengan derecho al voto en la Facultad.

Cada elector no podrá votar más que un nombre para representante titular y otro para suplente.

Dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a la elección, los decanos de las Facultades cumplirán lo que la ley y este decreto prescriben respecto del envío de las actas y documentos al Tribunal de Garantías Constitucionales.

Vuelco de una camioneta

En la tarde de ayer, cuando pasaba por la carretera de La Coruña, en las proximidades de la Puerta de Hierro, la camioneta número 37.420 M. volcó a causa de un falso viraje. La citada camioneta, dedicada al transporte de viajeros, al ocurrir el vuelco iba solamente ocupada por su propietario, por el conductor y por el cobrador de la misma, que resultaron heridos levemente. Fueron trasladados a sus respectivos domicilios.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

Acción Republicana en el Pacífico

En el grupo del Pacífico se celebró el acostumbrado acto semanal.

El primer conferenciante, don Miguel Cabrera, disertó sobre el tema "Observaciones políticas".

Comenzó diciendo que pretendía establecer corrientes de inteligencia a inteligencia y de corazón a corazón, pues él ha sentido los sinceros latidos del corazón de los hombres del pueblo en sus adversidades.

Sostuvo la necesidad de la propaganda, que debe extenderse, no sólo al mitin, por el orador, sino que ha de divulgarse en la escuela, fábrica o taller.

Lamentó ver en manos del proletariado periódicos de la derecha, e hizo consideraciones sobre los perjuicios que ello puede acarrear. Definió el concepto de liberalismo y la crisis del mismo, surgida del fracaso de los hombres de la Monarquía.

Estudió, en párrafos felices, el concepto de democracia. Protestó de que un "enano" de la política dijera días pasados en el Parlamento "que antes se hundiría España que votar con el Gobierno", y dijo que esta España y sus hombres, frente a estos desafíos majos, tienen los brazos abiertos para los buenos republicanos; contra los de baja política tienen armas legales para combatirlos y salvar nuestra política de izquierdas.

Ensalzó a los hombres de Acción Republicana, citando a Azafia, Giral, Zulueta y otros, en los que concurre una singular capacidad, una gran austeridad y un orden legal progresivo; el orden de la ley votada por el pueblo en la Constitución y leyes complementarias.

Terminó elogiando las escuelas laicas que sostiene este grupo.

A continuación habló don Joaquín Nogueras, recordando episódicamente lo que era la fenecida Monarquía, refiriendo lo que vimos y juntos padecimos, llegando a la conclusión de que, como toda obra tiene la característica de su artífice, no podíamos esperar nada noble del que se hizo llamar "El chulo del Manzanares". Explicó documentadamente las circunstancias que de modo fatal nos llevaron a la dictadura, palabra nefasta que la República ha borrado del diccionario del derecho, velando por la integridad del derecho humano. Citó cuáles eran los poderes antes: Clero, realeza y Ejército, y cómo se reunían para oxigenarse en las fiestas populares, manteniendo a distancia al pueblo para que no viera la pompa y el oropel y lo comparara con la degradación y el hambre por él sufrida. Puso de relieve cómo supo perdonar el pueblo español, con rencor en el corazón, la cobardía de un padre que abandonó a una infeliz mujer, mientras él huía a 110 kilómetros por hora. Con párrafos elocuentes puso de relieve la labor política y social realizada por la República, e invitó a pensar y tener los nervios en tensión, pues la revolución se está haciendo por un hombre guía, a quien si le surge un 10 de agosto, cada día le sobra talento, tesón y valentía para afrontarlo y vencerlo.

Por último, don Francisco Ugarte, que presidió el acto, saludó y dió las gracias a la concurrencia, exhortándoles a que no se fien de las propagandas que hacen los de enfrente para quitar mérito a nuestros actos. Aquí demostramos—dice—todo cuanto decimos, pues los buenos republicanos nos manifestamos siempre con la verdad.

Por decreto del ministerio de Instrucción se restablecen varias presiones de partidos judiciales de las 322 que fueron suprimidas

En virtud de un decreto del ministro de Justicia se restablecen las prisiones de los partidos judiciales que fueron suprimidas y que se mencionan a continuación.

La disposición está redactada en los siguientes términos:

"El decreto de 10 de septiembre de 1931, que suprimió 322 prisiones de partido judicial, dejando subsistentes 115 solamente, apareció en la "Gaceta" precedido de una exposición en la que se tocaban todos los motivos que en aquel momento y circunstancias movían a tan radical resolución.

La realidad, siempre variable, ha ido señalando cómo aquella resolución con el tiempo habría de resultar extremada. El excesivo número de reclusos en las prisiones centrales y provinciales; las dificultades en el procedimiento judicial, por el destino inadecuado del detenido o preso, para cuantos han de intervenir en ese procedimiento por ministerio de la ley; el servicio penitenciario mal prestado por la escasez de personal en las grandes prisiones, que a veces ha determinado situaciones graves y delicadas, y la supresión casi total de las prisiones de partido en algunas provincias, son razones todas que mueven a iniciar el restablecimiento, en cuanto sea posible, de aquellas cuya existencia aparece, por lo pronto, más justificada.

La ley de 12 de julio de 1933, por la que puede aumentarse en 201 el número de oficiales del Cuerpo de Prisiones, permite reforzar las plantillas de las prisiones centrales y gran parte de las provinciales, y permite también, aunque ello sea de modo reducido, el restablecimiento de algunas prisiones de partido judicial,

para elegir las cuales se ha tenido en cuenta, principalmente, los grandes espacios que en el territorio de algunas provincias quedaron sin prisión preventiva, el personal disponible y, en la mayoría de estos casos, los edificios carcelarios que reúnen mejores condiciones.

Por lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del ministro de Justicia, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se restablecen las prisiones de partido judicial siguientes: En Almería, la de Cuevas de Almanzora; en Avila, la de Arenas de San Pedro; en Cáceres, la de Hervás; en Canarias, la de Santa Cruz de la Palma; en Ciudad Real, la de Manzanares; en Córdoba, las de Fuenteovejuna y Lucena; en Coruña, la de Ortigueira; en Guadalajara, la de Pastrana; en Huelva, la de Valverde del Camino; en Huesca, la de Fraga; en Madrid, la de Navalcarnero; en Málaga, la de Marbella; en Oviedo, la de Luarca; en Sevilla, las de Estepa y Morón; en Toledo, la de Illescas, y en Zaragoza, la de Caspe."

Unos helados deliciosos desconocidos en Madrid. Una refrigeración verdaderamente maravillosa. Una buena orquesta y el mejor cocinero de Madrid encontrará en el Café María Cristina.

†

LA SEÑORA

Doña Adela Esteban Alonso

VIUDA DE MORENO

HA FALLECIDO EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1933
en su casa de Aldeavieja (Avila)

El cadáver será trasladado a Madrid,
para su inhumación en el Cementerio
Municipal, a las seis de la tarde del día
de hoy, lunes 14 de agosto.

R. I. P.

Su hijo, don Juan Moreno Esteban;
hija política, doña Juana Gordo de Moreno;
nieto, don Gregorio Moreno Gordo y demás familia

RUEGAN encomienden su
alma a Dios en sus oraciones.

FUNERARIA DEL CARMEN.—Rosalia de Castro, 23 (antes Infantas, 25), Teléfono 14685, Madrid,

En Tarragona, por iniciativa de los Centros Comerciales Hispanomarroquíes, se descubre una placa en la casa en que nació don Marcelino Domingo

TARRAGONA, 13.—A las tres y media de la madrugada llegó, procedente de Madrid, el ministro de Instrucción pública, don Francisco Barnés, acompañado del subsecretario de dicho departamento, don Darío Marcos, y del director general de Agricultura, señor Tortuero. También en varios automóviles llegaron el secretario del ministro, don Santiago Pi y Suñer; el director del Instituto de Reforma Agraria, don Dionisio Ferrer, y otras personalidades. Asimismo han venido el gobernador civil de Madrid, don Mariano Joven, y los diputados señores Galarza, Salmerón, Segovia, Ballester y Emilio Dolcet, acompañados del secretario y diputado, señor Díaz Fernández.

A las once en punto de la mañana, en la plaza de la República estaba formada, frente a las Casas Consistoriales, una compañía de Infantería, con bandera y música.

El ministro pasó revista a la fuerza, que le rindió honores. Al pie de las Casas Consistoriales fué recibido el señor Barnés por el alcalde, señor Lloret, y el Ayuntamiento en pleno y las representaciones de las sociedades económicas, sociales y políticas de la provincia. También se encontraba presente el gobernador de ésta, señor Freixa, y numerosas representaciones de Barcelona y Alicante.

Minutos después de las once llegó en automóvil, procedente de Barcelona, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo. En medio de una estruendosa ovación de la muchedumbre, situada frente a las Casas Consistoriales, el señor Domingo descendió del "auto" y revistó a las fuerzas, que también le rindieron honores.

Inmediatamente dió principio al acto del homenaje que a don Marcelino Domingo ha rendido el Centro Hispanomarroquí, dedicándole una lápida que ha sido fijada en la casa en que nació el ministro de Agricultura.

Presidió el acto el alcalde de Tortosa, señor Lloret. Ocuparon asiento en la tribuna presidencial, don Marcelino Domingo, don Francisco Barnés, el gobernador civil, el comandante jefe de las fuerzas de aquella guarnición, don Julio Rivero, quien, además, ostentaba la representación del comandante general de la División de Cataluña. También figuraban representaciones del partido radical socialista de toda Cataluña y el doctor Agulló, decano de la Facultad de Farmacia de Barcelona.

Dió por empezado el acto el alcalde, señor Lloret, saludando a todas las personalidades presentes.

El doctor Azey, presidente de los Centros Comerciales Hispanomarroquíes, dijo que esos Centros tienen el honor de dedicar la placa a don Marcelino Domingo y con ello la satisfacción de homenajear al mismo tiempo a la ciudad de Tarragona, para recordar las obras que el ministro de Instrucción y Agricultura de la segunda República ha realizado durante su actuación como gobernante. Hizo relación de los trabajos realizados por dichos Centros y de las personalidades que han contribuido a su labor. Dice que don Marcelino Domingo, el

día 7 de abril de 1932, siendo ministro de Agricultura, firmó el primer decreto encaminado a favorecer el intercambio comercial entre España y Marruecos y por ello los Centros Hispanomarroquíes han creído que la mejor manera de evidenciar su gratitud al ministro era ofrecer una placa y colocarla en la casa donde éste nació.

A continuación don Odón de Buen, presidente honorario de los Centros hispanomarroquíes, explicó la obra de dichos Centros en provecho de los intereses de España y Africa.

Dice también que Tarragona se asocia al homenaje.

El alcalde de Tarragona pronunció un discurso diciendo que toda Tarragona debe asociarse al homenaje. El homenaje que hoy se ofrece a don Marcelino Domingo debe hacerse extensivo al actual ministro de Instrucción pública, don Francisco Barnés, porque éste ha sabido continuar la labor que inició aquél en dicho Ministerio, aproximando a Cataluña y estrechando sus lazos con la República española.

Hace uso de la palabra después el ministro de Instrucción pública, quien al levantarse fué objeto de una calurosa ovación.

Empieza diciendo que es para él un honor hablar para enaltecer la labor del señor Domingo, que representa en la política actual la máxima representación de una labor cultural.

Refiriéndose a la creación de las escuelas laicas recordó el temor de los españoles para mandar a sus hijos a recibir aquellas enseñanzas que hoy son admitidas por todos los sectores sociales.

Al levantarse a hablar el ministro de Agricultura fué ovacionado largamente y se dieron vivas a la República. Don Marcelino Domingo pronunció su discurso en catalán. Empezó diciendo que para él el homenaje era una de las mayores emociones de su vida. Una emoción agradable, por la que tenía que dar en primer lugar las gracias a los Comités de los Centros Hispanomarroquíes porque han querido esculpir en mármol su nombre. No considera merecido el homenaje, puesto que el ministro únicamente se considera hombre que ha cumplido con su deber.

Don Marcelino Domingo habló a continuación de su labor al frente del ministerio de Instrucción pública.

Terminó expresando su gratitud por el homenaje en sentidos párrafos, primeramente para los Centros Hispanomarroquíes, y después para todas las personalidades que al mismo han prestado su colaboración.

Acto seguido, autoridades y homenajeados pasaron a la plaza de la República y descubrieron la placa, en la que figura la siguiente inscripción: "El 25 de abril de 1884 nació en esta casa don Marcelino Domingo Sanjuan, ministro de Instrucción pública y luego de Agricultura e Industria y Comercio de la segunda República española. Por haber firmado el primer decreto favoreciendo el intercambio comercial entre España y Marruecos, los Centros comerciales Hispanomarroquíes dedican este homenaje en el año 1933".

Como final fué servido un ban-

Un vuelco de automóvil impide que se celebren en Manresa varios actos del "Estat Catalá"

Los organizadores resultaron heridos de alguna gravedad

BARCELONA, 13.—En Manresa debía celebrarse hoy un "aplech" organizado por las Juventudes de Estat Catalá y un mitin que debía tener lugar por la tarde, actos que tuvieron que ser suspendidos porque cuando se dirigían a Manresa los organizadores, uno de los automóviles, ocupado por Miguel Badía y otros significados elementos de Estat Catalá, se precipitó por un terraplén, resultando lesionados de alguna importancia todos sus ocupantes.

SUCESOS DE AYER

La paz doméstica

Vicente Hernández Galván, domiciliado en Andrés Borrego, 15, se presentó anoche en el Equipo Quirúrgico reclamando asistencia facultativa, porque, según decía, un huésped que tiene ha iniciado, a su parecer, relaciones de carácter íntimo con una hijastra suya. Al afear ayer al huésped su conducta, recibió por toda contestación una soberana paliza, que le produjo contusiones con equimosis en distintas partes del cuerpo. Posteriormente se presentó en el mismo benéfico establecimiento la hijastra, Crescencia del Campo, con el huésped, requiriendo también asistencia de varias erosiones, producidas, según ella, por su padrastro. El asunto pasó al Juzgado de guardia.

Mientras se divertía

En tanto don José Antonio Veiga disfrutaba con la charlotada del sábado, una mano hábil sustrajo del "auto" que dejó a la puerta de la plaza una caja de herramientas valorada en 400 pesetas.

NOTICIAS

"La Defensiva", Sociedad de obreros limpiabotas de cafés, bares, etc., celebrará Junta general ordinaria mañana martes, a las diez de la noche, en su domicilio, Augusto Figueroa, 31.

A esta Junta podrán asistir socios y no socios.

Casa Regional Valenciana

Mañana martes, a las ocho de la noche, se reunirán en los locales del nuevo domicilio social, en la plaza del Celénque, número 1, los asociados que constituyen la Sección de Arte de la Casa Regional Valenciana. A dicha reunión pueden asistir también cuantos socios estén interesados en formar parte de dicha Sección cultural.

Mañana martes, a las ocho de la noche, que estuvo concurridísimo, terminado el cual el señor Domingo regresó a Barcelona.

Ayer se verificó el entierro del chófer Sergio Emelín, víctima de unos pistoleros en el suceso acaecido el pasado viernes en la carrera de San Isidro

En la plaza de Manuel Becerra se produjeron incidentes entre el acompañamiento del cortejo fúnebre y unos taxistas que no habían secundado la orden de paro

En la tarde de ayer se efectuó el entierro del chófer Sergio Emelín, fallecido a consecuencia de los disparos que le hizo el viernes uno de los tres pistoleros, que le alquilaron el coche.

Desde las cinco de la tarde hasta las siete habíase suspendido la circulación de taxímetros, para que los chóferes del servicio público pudieran asistir al sepelio. Acudieron, en efecto, casi todos ellos, y a las cinco y veinte se puso en marcha el cortejo fúnebre, presidido por el jefe de la Guardia Urbana, señor González Bravo, que ostentaba la representación del alcalde de Madrid; algunos familiares del inter-

fecto y representantes de sociedades gremiales. Iban a la cabeza dos motoristas del Ayuntamiento, a los que seguían cuatro guardias de Policía Urbana, de a caballo y cuatro de a pie. Tras ellos, ocho individuos eran portadores de otras tantas coronas: la primera, de flores naturales, con dedicatoria del Consulado de Francia en Madrid, estampada en cinta de los colores nacionales franceses. En la segunda se leía: "Tus compañeros piden justicia". La tercera, también de flores naturales y de gran tamaño, ostentaba en una preciosa cinta de moaré morado, la dedicatoria del Ayuntamiento de Madrid; seguían después más coronas de los padres de la víctima, de amigos y de la sociedad a que pertenecía; y después dos individuos, portaban una tela roja de "Los Comités del Punto del Frente Unico, contra el pistolero asesino".

El ataúd, revestido de terciopelo negro, con herrajes plateados, fué conducido a hombros de distintos compañeros del finado desde el depósito judicial hasta la plaza de Manuel Becerra.

Incidentes motivados por la circulación de "taxis"

Llegada la comitiva a dicha plaza, fué colocado el féretro en la carroza automóvil, y ya se había iniciado la marcha hacia el cementerio, cuando algunas voces y algunas carreras produjeron alarma general. Al mismo tiempo se vió que un taxímetro llegaba de la calle de Alcalá a la plaza con cuatro viajeros y que los chóferes le perseguían por la ca-

lle del Doctor Esquerdo abajo. Fué inútil que se invitase a los perseguidores a que continuasen acompañando a la carroza fúnebre, porque la desbandada fué total tras el "taxi", que huía a gran velocidad. Sin embargo, en un momento en que el conductor se vió precisado a frenar, un individuo saltó al estribo y entabló un forcejeo con el chófer, que se negaba a parar, durante el cual una de las lunas del coche se hizo añicos y el "auto" desapareció, sin que hubiera podido darle alcance otro coche que salió tras él del garage de la calle del Doctor Esquerdo.

Como de regreso a la plaza de Manuel Becerra vieran los chóferes un taxímetro parado ante la puerta de un garage, trataron de inutilizarlo, lo que evitó la guardia de Policía Urbana de a caballo, que llegó en momento muy oportuno.

A partir de aquel momento comenzaron a menudear los incidentes en la plaza de Manuel Becerra, no sólo porque fueron vistos algunos otros coches prestando servicio, sino porque se pretendió que no lo prestasen hasta las siete de la tarde, ni las camionetas que hacen el recorrido desde la plaza al cementerio. Por ello tuvieron que continuar a pie hasta la Necrópolis los que formaban los cortejos en algunos entierros que en aquella hora se efectuaban.

Dado aviso de lo que ocurría a la Comisaría correspondiente, acudió una sección de Caballería, que restableció el orden.

Sin embargo, no llegó a tiempo de evitar que fueran apuñaladas las ruedas traseras del "taxi" 11.703, a cuyo conductor, que prudentemente desapareció, se le ocurrió cruzar la plaza.

Por último, a las siete de la tarde comenzaron a rodar los taxímetros, sin que se reprodujeran los incidentes.

Un donativo del director general de Seguridad

El jefe superior de Policía, interino, señor Maqueda, visitó ayer a los familiares del chófer Sergio Emelín Lleri, por encargo del director general de Seguridad, para entregarles un donativo de pesetas 2.000.

LES PETITS SUISSES

Fernando VI, 17. Sevilla, 8

Conde de Peñalver (Gran Vía), 8. Atocha, 8 y 10

Por terminar con todos los de verano, enormes rebajas, y además

UN DIA DEL MES TODO GRATIS

Antes de las once, en la sucursal de la calle de Sevilla, liquidación de

VEINTE MIL PARES A 15, 18 Y 25 PESETAS

LOS DEPORTES

SALVADOR CARDONA, VENCEDOR ABSOLUTO DE LA VUELTA A GALICIA

En la carrera Madrid-Ocaña-Madrid triunfaron el catalán Figueras y el madrileño Carretero

Ayer terminaron los campeonatos de España de atletismo con el triunfo de Cataluña

La primera Vuelta a Galicia

Federico Ezquerro vence en la última etapa y Salvador Cardona triunfa en la clasificación general

VIGO, 13.—Se disputó la séptima y última etapa de la Vuelta ciclista a Galicia, que comprendía el trayecto de Pontevedra a Vigo (Balaidos), con un total de 120 kilómetros. En Pontevedra tomaron la salida todos los corredores clasificados en la anterior etapa. Esta última careció por completo de vistosidad. Todos los corredores marcharon formando un compacto pelotón, a tren poco fuerte. Lo único destacable corrió a cargo del vencedor de la etapa, Federico Ezquerro, que se destacó de sus compañeros y marcó en algunos momentos una marcha de 35 kilómetros por hora.

En el estadio de Balaidos estaba situada la meta de llegada. El magnífico recinto deportivo presentaba un soberbio aspecto, pues todas sus localidades estaban ocupadas.

- Clasificación de la etapa:
- 1.º Federico Ezquerro, 4 horas, 34 minutos, 40 segundos.
 - 2.º Alvarez.
 - 3.º Agustín González.
- Clasificación general de la Vuelta:
- 1.º Salvador Cardona.
 - 2.º Bastida.
 - 3.º Federico Ezquerro.
 - 4.º Luciano Montero.
 - 5.º Abundio.

Vicente Carretero vence en la carrera Madrid - Ocaña - Madrid. Figueras le saca tres minutos de ventaja

Ayer se celebró una carrera para todas las categorías, organizada por el Velo Club Portillo, sobre el recorrido siguiente: Plaza de Salmerón, Puente de Andalucía, para continuar por esta carretera a Pinto. Valdemoro, Aranjuez, Ocaña y regreso por el mismo itinerario, hasta la calle de Embajadores, donde se situó la meta. Total, 120 kilómetros.

Tomaron la salida 30 corredores de todas las categorías, entre los que figuraban los mejores del ciclismo madrileño, a los que se unió Isidro Figueras, que, al retirarse de la Vuelta a Galicia, acompañó a Vicente Carretero a Madrid.

Como el carácter de esta carrera no permitía la inclusión de corredores de otras regiones, se le asignó a Figueras un premio especial, sin derecho a la clasificación general. Esto, que se hizo en beneficio del corredor catalán, no quiso aprovecharlo, haciendo una carrera deslucida, y desde los primeros kilómetros, cubiertos a fuerte tren, hasta la subida de Ocaña, donde definitivamente se escapó del resto del lote, Figueras demostró su valía.

Se retiraron en el viraje el impetuoso Mula y Regino Toledo. A poca distancia de éste también abandona Basilio, por rotura del sillín.

En Aranjuez el orden del pelotón

seguidor de Figueras es el siguiente: Carretero, David Pérez, Castro, V. González, A. Fernández, Tomás Gómez y Ramón Ruiz Trillo.

En la cuesta de la Reina se rezagan Tomás Gómez y Antonio Fernández.

Ya sin ninguna disgregación entran en la meta, sita en la popular calle de Embajadores, adjudicándose Carretero la victoria al "sprint".

- Clasificación:
- 1.º Vicente Carretero, del Madrid, en 3 h., 39 m., 30 s.
 - 2.º David Pérez (C. M.), a un quinto del anterior.
 - 3.º Bernardo de Castro (M. F. C.), 3 h., 39 m. 31 s.
 - 4.º Valentín González (V. C. T.), 3 h., 39 m., 31 s., 3/5.
 - 5.º Ramón Ruiz Trillo (C. M.), en 3 h., 41 m.
 - 6.º José de las Heras (M. F. C.), en 3 h., 43 m.

Figueras invirtió 3 horas, 36 minutos, lo que supone una velocidad media de 33,333 kilómetros por hora.

Clasificación de terceras y principiantes:

- 1.º V. González.
- 2.º Tomás Gómez.
- 3.º Antonio Viso.
- 4.º Hernández, todos del Velo Club Portillo.

- Clasificación social:
- 1.º Valentín González.
 - 2.º Casado.
 - 3.º Tomás Gómez.
 - 4.º Antonio Viso.
- La organización, muy cumplida.

Miguel del Alamo se adjudica el Trofeo Frías

Organizada por la Peña Montañesa, se celebró ayer una carrera para neófitos y principiantes sobre una distancia de 55 kilómetros, saliendo de los Racimos (carretera de Francia) hasta San Agustín y regreso.

Se clasificaron de la forma siguiente:

- 1.º Miguel del Alamo, en 1 hora, 55 m.
- Después entraron Valentín Cano, Martín Santos, Julio García, Eusebio Morales, Galo Catalán, Pablo García y Miguel Arcos.

En la clasificación de principiantes venció Fernando Lacruz, que hizo el recorrido en dos horas, cinco minutos. Le siguieron Rafael Sánchez, Félix Parra, Florencio Martín, Ramón Arenal y Francisco Martín.

ATLETISMO

Los campeonatos de España. Por equipos, ha ganado Cataluña

BARCELONA, 13.—En el Stádium de Montjuich, con asistencia de mucho público, terminaron de disputarse los campeonatos de España de atletismo. Se verificaron pruebas por la mañana y por la tarde.

La puntuación definitiva de los campeonatos fué:

- Cataluña, 223 puntos.
 - Guipúzcoa, 135 puntos.
 - Galicia, 63 puntos.
- El resultado de las diferentes pruebas fué el siguiente:
- Jabalina.—1.º, Frauquin, de Guipúzcoa, 45,88 m.

Triple salto.—1.º, Consegal (Cataluña), 13,68 m. "Record" de Cataluña.

Altura.—1.º, Cartus (Cataluña), 1,67 m.

300 m. "steeple".—1.º, Smandía (Cataluña), 10 m., 11 s.

400 m. lisos.—1.º, Sarra, de Guipúzcoa, 52 s., 3/5.

800 m. lisos.—1.º, Piferrer (Cataluña), 1 m., 59 s., 3/5.

Salto de pértiga.—1.º Consegal (Cataluña), 3 m. 50 cm.

110 m., vallas.—1.º Sánchez (Guipúzcoa), 16 s. 5 d.

200 m. lisos.—1.º Aracil (Cataluña), 23 s. 3 d.

Lanzamiento de martillo.—1.º García Doctor (Castilla), 40,71 m.

10.000 m.—1.º Calceta (Guipúzcoa), 31 m. 2 s.

1.600 m. relevos 4x400.—1.º Guipúzcoa integrado por Sarra, Ruiz Castillejos, Iguarán, en 3 m. 3 s. 2/5.

BOXEO

Paulino no boxeará con Carnera

ROMA, 13.—Se desmiente rotundamente la noticia de que el boxeador Paulino Uzcudun, campeón de Europa, combata con el campeón de todas las categorías Primo Carnera.—Noti-Sport ...

N. de la R.—El domingo anterior dábamos como infundada la noticia del combate Paulino-Carnera. Los corresponsales que lanzaron tal especie no han querido convencerse de la improbabilidad de que el vasco midiese sus fuerzas con el gigante italiano, y han continuado sembrando noticias sin un efectivo fundamento.

Entre otros informes, ha figurado el de que Paulino cobraría cuatrocientas mil liras, cantidad que, dada la gran crisis actual del boxeo, es exorbitante. Lo único cierto es que esta cifra supone el importe global del combate a repartir entre vencedor y vencido (75 por 100 y 25 por 100, respectivamente).

Como lógicamente Paulino no podrá vencer al campeón mundial más que en el caso extremo de una descalificación de éste, lo único que percibiría Paulino sería cien mil liras, que vienen a ser unas sesenta mil pesetas.

Esta cantidad es, como se ve, poco crecida para un combate de tanta envergadura. Conviene no olvidar que Carnera ha enviado al cementerio a Emile Schaff y ha "noqueado" a Sarkey.

Ello por sí solo justifica que Paulino puede aceptar, y es casi seguro que aceptará, combates que sin comprometer tanto su reputación le supongan mayores beneficios. Después del "macht" con Corkindale es de suponer que traiga a España triunfos obtenidos sobre púgiles menos fogosos que el actual campeón de todos los pesos. Un combate de revancha con Pierre Charles en Barcelona u otra capital europea le haría ganar tantas pesetas como éste tan careado de Carnera.

¿Qué puede buscar, por tanto, Paulino en esta dura empresa? Por pasiva: ¿Qué puede encontrar? Lo más probable, el hombre que le "noquee". Además, y esto

es conocido por fuente bien autorizada, que quien seguramente combatirá con el italiano será el mencionado Corkindale, quien por su juventud y ansia de gloria se atreverá a jugarse esta peligrosa carta.

Por tanto, nada de probabilidades de un Uzcudun-Carnera. Ninguna noticia veraz lo apoya.

Ni tampoco ningún argumento lógico.—Noti-Sport.

HIPICA

La segunda reunión de Lasarte

SAN SEBASTIAN, 13.—En el hipódromo de Lasarte se celebró la segunda reunión hípica de la temporada veraniega. El hipódromo se vió muy concurrido y animado.

La prueba más interesante era la del "handicap" de verano, dotada con 5.000 pesetas de premio.

XIII SALON DE OTOÑO CASAS REGIONALES

La Asociación de Pintores y Escultores, fundadora y organizadora del Salón de Otoño, Exposición de Pintura, Escultura, Grabado y Arte Decorativo, comprendiendo esta Sección los proyectos de Arquitectura, pone en conocimiento de los artistas que la admisión de obras para esta interesante Exposición tendrá lugar en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid) los días 5 al 15 de septiembre próximo. Las horas de recepción serán de diez a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, todos los días, incluso los festivos.

Para más detalles dirigirse a la Asociación de Pintores y Escultores, Rosalía de Castro (Antes Infantas), 30, teléfono 24.961, Madrid.

Ratificación del Convenio de Comercio y Navegación firmado entre España e Italia

Con referencia a la ley que aprobó el Convenio mencionado, publicada en la "Gaceta de Madrid" el 2 de abril próximo pasado, se hace público que el día 10 del corriente mes de agosto tuvo efecto en Roma el canje de los respectivos instrumentos de ratificación, de acuerdo con el texto del artículo 17 del citado Pacto internacional.

Nuevo catedrático de la Facultad de Medicina

Por el ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado catedrático numerario de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina, de la Universidad Central, don Casimiro Población y Sánchez

FUTBOL

Partidos veraniegos

En el campo del Cafeto y con carácter benéfico se jugaron dos partidos de fútbol. El Sporting-valecano venció por uno a cero al Peña Esperanza y el Imperio batió cuatro a cero al Pavón.

En Alicante jugaron partido amistoso el Cartagena y el club titular. Empataron a dos.

En Sevilla, el equipo "amateur" del Sevilla empató a dos tantos con el Camas F. C.

La Casa de Zamora celebrará esta noche, a las diez y media, un baile-verbena en los jardines del Dáncing-Madrid Bombilla, Gran concurso mantones de Manila, adjudicándose un bonito regalo. Se sortearán entre los asistentes varios y valiosos objetos. Además de las dos orquestas y piano, actuará la clásica y típica gaita de la tierra.

Las invitaciones hasta las nueve en Caballero de Gracia, 12 moderno, y en el Dáncing-Madrid, desde las diez.

EL JURADO MIXTO DE OFICINAS DE MADRID

Una orden del Ministerio de Trabajo y Previsión que inserta la "Gaceta" de ayer dispone que dentro del Jurado mixto de Oficinas de Madrid se constituya una sección de Empleados de Oficinas de establecimientos mercantiles.

El XX aniversario de la muerte de Sol y Ortega

El próximo domingo se cumple el vigésimo aniversario de la muerte del que fué integérrimo diputado republicano don Juan Sol y Ortega, que tanto luchó en vida por la unión de los republicanos.

Para conmemorar la fecha, la Casa de la República está organizando un acto homenaje, en el que intervendrán representaciones de Málaga, Tenerife y Barcelona, distritos que Sol y Ortega representó en Cortes.

El acto se celebrará en la Casa de la República el domingo próximo a las once de la mañana.

Lea usted LA HOJA OFICIAL DEL LUNES

“POR SER LA VIRGEN DE LA PALOMA...”

Esta noche, desde las diez en adelante, se celebrará en la hermosa Playa de Madrid la monumental verbena organizada por la Asociación de la Prensa

Magnífico castillo de fuegos artificiales acuático. Sorprendente concurso de schotis en el lago. El truco de las cincuenta pesetas: ¿las tiene usted, señorita?...; ¿las tiene usted, caballero?...; Churros, pescado frito y chocolatadas a granel! Banda Municipal de Madrid. Elección de “Miss Prensa”. Carrera de piraguas. Soberbio desfile de “maillots” a lo largo del “Puente de Plata”. Banda Marchetti. Fantásticas iluminaciones en toda la Playa y en sus instalaciones

Gloria Guzmán, Pilar Calvo, Conchita Rey, Tina de Jarque, Blanca Negri, Las Coppelias, Araceli Espinosa, hermanas Pinillos y maestro Moreno Torroba, Faustino Bretaño, Castrito, Vico, Bori, Pepe Bienvenida, Ricardo Zamora, Ramos de Castro y Gerardo Ribas, tomarán parte activísima en el grandioso festival

ACUDIRAN TODAS LAS “MISSES” MADRILEÑAS Y “MISS BELGICA 1933”

Preámbulo obligado

Estamos ya en el día 14. Inútil será decir con cuánta emoción esperamos la llegada de esta noche, que quedará grabada en el índice de los grandes acontecimientos madrileños. Y la esperamos también con satisfacción, con el íntimo convencimiento de haber acertado a la vista del programa que tras incesantes gestiones, después de haber vencido las naturales dificultades que en estos casos surgen, ha logrado confeccionar la Asociación de la Prensa en su homenaje verbenero a aquel llorado maestro Bretón, que llevó a nuestro Madrid cordial y castizo en los entresijos de su alma.

La Playa de Madrid será esta noche un ascua de oro. La Playa de Madrid, creada en plena meseta, “a despecho” de la Geografía, será en la noche de hoy el escenario digno de una fiesta seductora y apoteósica, será en la noche serena un cuadro de vivísimos colores arrancados de la viva paleta madrileña.

Si hemos acertado, nuestra satisfacción no tendrá límites, como tampoco tiene límites nuestra gratitud para los valiosísimos elementos, de todo orden, que gentilmente se brindaron desde el primer momento, en generosa porfía, a colaborar en este grandioso festival nuestro, que constituirá una efemérides en la vida madrileña.

Y vamos con el “guión” del espectáculo.

Magnífico castillo acuático de fuegos artificiales

Ya estamos dentro del recinto de la Playa. A nuestra vista se ofrece un soberbio castillo de fuegos artificiales, que, al refulgir en el agua sus vivísimos colores, darán a la Playa tonalidades de magia. Para “saborear” mejor la obra del notable pirotécnico Perpetuo Serrano Humanes, el castillo de artificio se quemará en dos veces. Al final de la segunda se prenderá la gran traca madrileña en colores.

Banda Municipal de Madrid

Ya tenemos a la vista al ilustre maestro Villa, este pequeño gran hombre. Viene al frente de sus magníficas huestes constituidas por cerca de un centenar de profesores. ¡Silencio! Va a empezar la primera parte de su actuación, bajo el siguiente programa:

Homenaje a la música madrileña

- 1.º Pasodoble de “La Calesera”
- 2.º Fantasía de “Pan y Toros”
- 3.º Potpourri de números escogidos del maestro Chueca.
- 4.º Fantasía de “Agua, Azucarillos y Aguardiente”.

¿Qué pasa en el lago?...

La gente se dirige impetuosamente hacia las tranquilas aguas manzanareñas, en donde a falta de las gallardías oceánicas refrescamos el cuerpecito serrano los madrileños. Todo el mundo quiere abrirse paso. ¿Qué sucede?... Pues nada, señor. Que va a tener vida la “ideica” de Ramitos de Castro. Que se va a celebrar “con el agua al cuello” el concurso de schotis, en pleno embalse.

“El schotis madri, madrileño se baile así con mucho empeeño...” ¡A ver! ¡A ver!

¿Pida “usté” por esa boquita, “arma” mía!

La costilla ha cogido una “perrra”, porque quiere churros. ¡Pues no faltaba más! Con aire versallesco la damos el brazo y en un santiamén la hacemos recorrer parte de la playa “pa” que se entere que allí hay de todo: churros, buñuelos, chocolatadas, pescado frito del más puro estilo y andaluz y ojén, que rasca la garganta.

—¡A ver, chico! ¡Veinte de churros!

—¡Un real de “pescao” frito!

Los grandes “ases” en la playa

Suena una ovación en el recinto.

¡Pchs! Es que entran, nada menos, que Pepe Bienvenida y Ri-

cardo Zamora, que vienen a alternar como los “buenos”. Y a jugar poco después un partido de pelota con otros “ases” de la pluma: Ramitos de Castro y Gerardo Ribas.

¡Cierra, que me constipo!

He aquí el “programilla” del Frontón:

Primer partido.—Amalia e Isabel. Paula y Amparo.

Segundo partido.—Ricardo Zamora y Gerardo Ribas (azules) contra Ramos de Castro y Pepe Bienvenida (rojos), a 50 tantos.

Tercer partido.—Romana y Angela.

Cuarto.—Angeles y Petra contra Sara y Toni.

Quinto.—Sagrario y Elisa contra Mire y Elvira.

¡Al Frontón me voy, te lo vengo a decir!... Por la entrada independiente que tiene. ¡Al momento estoy en la Playa!

¿Tiene usted las cincuenta pesetas?...

Yo, no. A mí que me registren. Pero en plena Playa hay diez “bi-belots” femeninos y otros tantos “camafeos” masculinos, que llevan cada uno, muy escondido, un billete de esos de Velázquez para quienes den con ellos.

El comienzo de este numerito se anunciará por la potente “radio” de la Playa. ¡Hasta entonces “no vale”! Una vez dada la señal, los caballeros se dirigirán a las damas, diciéndoles: “Señora, señorita, ¿tiene usted para mí las cincuenta pesetas?... Y viceversa. Y si se da con la persona que lleva las 50 del ala..., ¡zas!, se le alargará al acertador o acertadora el papelucho de “La rendición de Breda”. Es decir, se le alarga un vale a canjear inmediatamente en las mismas oficinas de la Playa por los diez “pavos”.

Y luego dirán que hay crisis. ¡Taday, mendigo!

Un silencio escalofriante

Las miles y miles de personas que se encuentran en la Playa hacen un silencio emocionante.

¡Chist! ¡Chist! El maestro Villa, al frente de su Banda municipal, empuña otra vez la batuta para atacar la segunda parte del programa. Helo aquí:

Homenaje al maestro Bretón.—Primero, pasacalle de “La Dolores”; segundo, fantasía de “La verbena de la Paloma”; tercero, jota de “La Dolores”.

¿Seré yo “Miss Prensa”?...

Esta es la pregunta inquietante y nerviosa que se hacen toda la noche en la Playa las deliciosísimas mujeres. Porque saben perfectamente que todas ellas, absolutamente todas, van a entrar en la reñidísima competición. ¡Sin que quede una sola excluida!

Un Jurado ambulante, desconocido, recorrerá incesantemente todos los rincones de la Playa, observando la belleza que sea digna de ostentar por un mortal año el título nada menos que de “Miss Prensa”. Se va de acá para allá, se olfatea, se toman notas, se discute, y cuando menos se piense, ¡queda proclamada “Miss Prensa”! Todos los altavoces de la Playa lo anunciarán en coro jubilosos.

Presentación de la dama, fotografías sin tasa, ovaciones y regalo. Momento cumbre.

Risas a granel

¡Una caída! ¡Otra caída! ¡Otra más! Y todas las caídas seguidas de estrepitosas carcajadas. El público contempla regocijado la cucaña del embalse. Unos cuantos muchachos se disputan llegar a lo largo de un maldito palo encebado, para recoger el trofeo de la banderola que flamea en un extremo, banderola que tiene entre sus pliegues un billetito de diez duros.

¡Una caída y un chapuzón! ¡Otra y otra!

En la Playa entran siete coches cargados de preciosidades

La gente se arremolina y dirige la mirada hacia la entrada del recinto. ¡La ola que llega! Pero la ola de belleza encarnada en las

graciosas figulinas de Gloria Guzmán, Pilar Calvo, Conchita Rey, Tina de Jarque, Blanca Negri, Araceli Espinosa, Las Coppelias y hermanas Pinillos. ¡Eche usted el completo, amigo

Vienen a tomar parte activa en el festival y, entre otras cosas, a bailar con los caballeros que ellas mismas elijan a su gusto. ¡Hay un puestecillo para un calvo?...

Momento emocionante. Todo el público, bajo la dirección del maestro Moreno Torroba, corea el número cumbre de “La Verberna de la Paloma”

El maestro Moreno Torroba se ha encaramado en su atril, para dirigir la magnífica orquesta “Marchetti”. Ya están rasgando el aire las primeras notas de la popularísima mazurca de “La Virgen de la Paloma”...

“Por ser la Virgen de la Paloma, un mantón de la China, na...”

Y el público, como un solo hombre, coreando la partitura, en tanto que las hermosas “vedettes” madrileñas van desfilando una a una por el “Puente de Plata” envueltas en el casticísimo mantón.

¡Ven ustedes, queridos lectores, la enorme grandiosidad del momento?..

¿Qué pasa con Bretaño, con Castrito, con Bori y con Vico?...

¡Casi nada! Que se han hecho esta noche amos de la “radio”. Hasta el micrófono se va a doblar de risa ante los cuentos, chistes, chascarrillos y otros “golpes” que nos van a contar estos emperadores de la carcajada. Bretaño nos asegura que como “speaker” es más grande que la plaza de España.

Lleven ustedes refuerzo en los tirantes.

Unas cuantas esculturas animadas desfilan por el “Puente de Plata” en “maillot”; ayero

¡Otro de los momentitos que nos reserva la imponente noche! El desfile de “maillots” por el

"Puente de Plata". Expectación. Haces de luz convergiendo sobre la pasarela. Música dulzona de un vals... Y una colección de muchachas que desfila mostrando sus bronceadas carnes.

Vuelta a pasar. Nuevas figuritas.. Un pasacalle ahora. Rumbo y tronío.

—Niño! ¡Trae agua, que me ahogo!

El Canoe Club también colabora en la fiesta

Una entidad del prestigio del Canoe Club, integrado por formidables deportistas, no podía permanecer al margen de este grandioso acontecimiento. Y colaborará en la fiesta de la Prensa enviando a la Playa de Madrid un equipo de "ases" en la natación, compuesto por elementos masculinos y femeninos, que se disputarán una copa de plata.

Establecimientos comerciales madrileños que han hecho regalos para esta grandiosa verbena

Citémoslos sin más preámbulo que el de consignar nuestra profunda gratitud.

Madrid Industrial pone a disposición de las señoritas que desfilarán por el "Puente de Plata" todos los "maillots", regalando el mejor a la más bonita. Almacenes Perpiñán, los zapatos playeros de goma. Almacenes San Mateo, un corte de vestido de señora. La Brasileña, un corte de vestido de bordado alta fantasía y un mantón bordado. La popular lotera doña Manolita de Pablo, un billete entero, número 38.175, para el sorteo del 21 del corriente. Almacenes Rodríguez, un magnífico pijama de señora. La Casa Coppel, un reloj de pulsera de señora. Perfumería Gal, seis frascos de extracto Imperial Toledo. El conocidísimo "Mesón del Segoviano", un vale por un cochinito "asao". Calzados Segarra, un vale por unos zapatos de señora. Perfumería Nosyp, varios pomos de perfumes. Casa Cid y Tauler, varios gorros de playa y tarritos de crema "Blaine".

Estos regalos y otros que se anunciarán en la Playa por la "radio" serán sorteados en uno de los descansos, a cuyo efecto a cada entrada acompañará un número para el sorteo.

Los servicios de restaurantes

Serán, como siempre, esmeradísimo, y más, si cabe, en la noche de hoy. Y a precios corrientes. La Comisión organizadora del festival ha hecho las oportunas diligencias cerca de los concesionarios a fin de que en todos sentidos se trate de la manera más escrupulosa al público.

He aquí los "menús" del restaurante de lujo:

Consomé de ave. — Filetes de lenguado Paiwa. — Medallones de ternera Nicoise.—Pollo de grano a la gelatina.—Ensalada Playa.—Helado, frivolidades y fruta.

Precio de este cubierto: 10 pesetas. El mismo "menú" con media botella de Paternina y café, 2,50 pesetas, y con licor, 15 pesetas.

"Menú" del "souper" a partir de media noche hasta las dos de la madrugada:

Consomé frío o caliente.—Fiambre variado con pollo.—Ensalada rusa.—Helados, pastas y frutas.

Precio: 4,50 pesetas. Con media botella Paternina y café: 6,50 pesetas.

En el restaurante de lujo actuará, como de costumbre, la prestigiosa y brillantísima Orquesta "Los Galindos".

"Menú" del restaurante económico, servido por Amaya

Consomé frío o crema Saint Germain.—Lenguado frito al limón.—Espinacas a la crema.—Solomillo a la Brochet. — Patatas Chip.—Frutas.

Precio, sin vino, incluido el servicio: 8,50 pesetas. Con vino fino de mesa: 10,50 pesetas.

Una fortuna en mantones

Así como suena, La Playa estará esta noche materialmente cuajada de mantones de Manila de mil colores. ¡Olé la gracia de nuestras mujeres verbeneras!

El servicio de transportes a la Playa

Como ya se ha dicho reiteradamente en todos los periódicos y por todos los medios de publicidad, los servicios de locomoción a la Playa esta noche serán una cosa muy "seria". Todos estos días nos hemos estado desviando con el propósito de que no se produzca una queja por parte del público ni la más insignificante molestia a nadie. Y así estamos seguros de que sucederá.

Independientemente del ordinario servicio de "autocars" a la Playa, prestarán esta noche exclusivo servicio más de un millar de "taxis", cuya organización y buena marcha ha sido celosamente estudiada por la Sociedad Madrileña de Automóviles de Alquiler.

Estos "taxis" se situarán por grupos en las siguientes paradas: Puerta del Sol, esquina a Arenal; Glorieta de Bilbao, Avenida de Dato, Palacio de la Prensa, Plaza de Santa Cruz, Plaza de Santo Domingo. Grandes cartelones anunciarán al público los lugares de parada. El precio es de seis pesetas por cada cinco personas.

Para el regreso a los pueblos de la Sierra, de madrugada ya, se encontrarán a la puerta de la Playa, desde las dos de la mañana en adelante, magníficos coches, que por un precio reducidísimo, y previamente controlado por la Comisión organizadora, harán viajes por grupos a todos los pueblos de la Sierra, hasta Segovia y Avila.

Los "taxis" de Madrid que exhiban en lugar visible el cartel anunciador de la verbena tendrán derecho a entrar en el recinto de la Playa.

La animación extraordinaria en los pueblos de la Sierra

A juzgar por la multitud de referencias que tenemos y por el hecho elocuente de los constantes pedidos de entradas que han hecho a la Asociación de la Prensa,

la mitad de las colonias veraniegas de la Sierra se va a volcar en la Playa de Madrid para acudir a este festival único.

La "marcha" de El Escorial sobre Madrid

Según nos comunican diversos amigos que se encuentran veraneando en El Escorial, en este pueblo se organizan verdaderas caravanas de elementos verbeneros, que llegarán a Madrid en las primeras horas de la noche. Como ellos dicen graciosamente, se trata de una formal "marcha" sobre Madrid.

Despacho de entradas

Hasta esta tarde, a las siete, se estarán despachando entradas en las oficinas de la Asociación de la Prensa (Plaza del Callao, 4), al precio de 10 pesetas la de caballero y cinco la señora, bien entendido que en estos precios están incluidos absolutamente todos los espectáculos que se den en la playa, sin tener que pagar suplemento por ningún concepto. Únicamente se exceptúa el frontón, que, como de costumbre, sigue siendo una Empresa autónoma, con acceso independiente.

Con las "misses" madrileñas acudirá también "Miss Bélgica 1933"

Las señoritas encantadoras que ostentan títulos de "misses" de los diversos barrios de Madrid harán acto de presencia en la Playa, especialmente invitadas por la Comisión organizadora.

También honrará la fiesta con su espléndida belleza la señorita proclamada recientemente en Madrid "Miss Bélgica 1933", que se encuentra en nuestra capital en viaje de novios.

Y nada más, lector querido. Ya es demasiado, ¿no?

Si en la Playa no se te ve esta noche deslumbrante, será por tu mal talante o por falta de "parné".

5.000 sillas para el público

Para mayor comodidad del público que hoy concurra a la maravillosa verbena, se ha dispuesto que por todo el amplio jardín se distribuyan cinco mil sillas, que el público podrá utilizar gratuitamente en todo momento.

PARÁ HOY

Agentes de la Policía judicial. A las cinco de la tarde, en el Metropolitano, inauguración del Congreso de esta Asociación.

Caja de Previsión (Arte de Imprimir).—De 7 a 10 de la noche, elección de los cargos vacantes de la Junta directiva.

"El Baluarte". — El Sindicato Metalúrgico celebrará Junta general extraordinaria, con la Sección de Cerrajería, en el Círculo Socialista del Oeste (Solares, número 2).

Sindicato de obreros y empleados de comercio.—Los dependientes de ultramarinos y mantequerías celebrarán Junta general ordinaria, a las diez de la noche, en su domicilio, Góngora, 2.

Sindicato del ramo de la piel.—A las nueve de la noche, Junta general en el local de Ventura de la Vega, 14.

TEATROS Y CINES

IDEAL. (Empresa Valdeflores.) 6,45, La picarona. 10,45, Katiuska (éxito grandioso). Las mejores butacas, tres pesetas.

PAVON (Compañía titular de revistas).—7, Pateta; 10,45, Las faldas (éxito grandioso).

TEATRO CHUECA, Lunes popular.—Compañía de comedias Fifi Morano y Fulgencio Noguera. 6,45 y 10,45, Los hijos de la noche.

merville). Butacas y sillones, una peseta.

ROYALTY. Sección continua de 6 tarde a 1,30 noche. El crimen del teatro Folies. Todas las butacas, 1 peseta.

PROYECCIONES. (Tel. 33976.) 6,45 y 10,45, Cielo robado (por Nancy Carroll).

PROGRESO.—1 pta. tarde y noche. A las 6,45 y 10,45, superfilm Universal, hablado en castellano, Drácula. El martes, Sin novedad en el frente.

PARDINAS. — (Populares. Butaca, 0,75). 6,45 y 10,45, el grandioso "film" Mercado de mujeres (por Litá Pardo y Harry Frank). La película que no olvidará nunca sobre la trata de blancas.

TIVOLI. A las 6,45 y 10,45, Un hombre de mundo (por William Haynes y Carole Lombard).

CINEMA BILBAO. — Teléfono 30796. A las 6,45 y 10,45, La amante indómita (Bebé Daniels).

METROPOLITANO. — (Fémina. Señoras, mitad precio). 6,45, 10,45, Drácula (gran tragedia hablada en español).

REFRESCO
Y UNA BUENA PELICULA EN EL PALACIO DE LA MUSICA

LA TEMPERATURA DE ESTE TEATRO NUNCA SUPERA LOS 21° SI/A CORRIENTES DE AIRE. EL IDEAL PARA LA SALUD Y CONFORT

HOY ES. TREN NO

de EL GRAN DESFILE por JOHN GILBERT y RENEE ADOREE "Film" Metro Goldwyn Mayer

Palacio de la Música

CINE ALKAZAR

PRESENTA HOY COMO

FIN DE FIESTA A SANZ

y sus famosos autómatas

CINE ALKAZAR (La sala de mejor temperatura).—7 y 10,45, Cueva de bandidos (George O'Brien). Fin de fiesta, debut de Paco Sanz con sus famosos autómatas. Butacas, tres pesetas.

CALLAO. — 6,45 (salón), 10,40 y 10,50 (salón y terraza), Bailando a ciegas (Mirian Hopkins). Jueves, Una hora contigo (Maurice Chevalier). Butaca, dos pesetas.

SAN MIGUEL. — 6,45 (salón), 10,40 y 10,50 (salón y terraza), El terror del regimiento (Félix Bressart).

PALACIO DE LA MUSICA.—Refrigerado. 6,45 y 10,45, El gran desfile (sonora).

Gran Terraza BARCELO

RIGUROSO ESTRENO

LO QUE VALE UNA NARIZ

Graciosísima comedia alemana y reestreno de

YO QUIERO A MI NIÑERA

Risas - Trucos - Carcajadas

CINEMA GOYA. — 10,45 (jardín).—Ordenes secretas.

CINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,45, Esta edad moderna.

ACTUALIDADES.

Refrigerado. 11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, una peseta. 2 tarde, nuevo programa de noticieros: Entrega de la Copa Davis. Ejercicios de la Escuela de Equitación Militar en El Pardo. Lago Mayor (documental). El Arca de Noé, dibujo en colores de Walt Disney. Reportaje de los festejos celebrados en Madrid en honor del ciclista Trueba.

CINE GENOVA. — Tel. 34373. 6,30 y 10,30, Tenorios del harén (graciosísimo "film" por Slim Sou-

CINEMA EUROPA. — A las 7 (salón) y 10,45 (terraza), La fierra del mar.

CINE SAN CARLOS.—(Refrigeración Alfageme y Guisasaola. Teléfono 72827). — A las 6,45 y 10,45, estreno de La confidente, por Claudette Colbert.

AVENIDA. — 1,50 tarde y noche. A las 6,45 y 10,45, superfilm Ufa: M. Mañana: El delator.

JARDIN HISPALIA. Todos los días formidables atracciones. The Pfarry - Sisters. Lolita Granados y Moritz. Tarde, té baile; noches, cenas y "souper" en la pista. Nunca cenará usted mejor que en Hispalia.

La novillada de ayer en Madrid no pudo terminarse porque los tres matadores pasaron a la enfermería

Pero ninguno de los tres está herido de gravedad

Primero el debutante Chaves II, después el Aldeano, y por último, el Niño del Barrio. Como en Tetuán de las Victorias.

Exactamente igual que en la plaza tetuaní. Aunque no por los mismos motivos.

Allí el valor desesperado lleva a la enfermería a unos muchachos ansiosos de palmas, deseosos de ser, de elevarse, de alcanzar otros ruidos. Y aquí, más que el arrojo, fué la vacilación, o, por lo menos, un total desconocimiento de los toros y de la lidia—lidia que ha de amoldarse a las características del enemigo—, el causante de que la corrida quedara sin terminar.

Desconocimiento en Chaves, que entró a herir quedándose en la cara, sin cruzar, sin mandar con la mano izquierda, dejándola muerta; desconocimiento también en el Aldeano, que hizo exactamente igual que su compañero: dejar inmóvil la mano izquierda y quedarse en la cara, y vacilación en el Niño del Barrio, que, sin confianza, sin seguridad, se acercó con la muleta al último de la tarde, manso, huído, descompuesto, defendiéndose en tablas, y fué perseguido y achuchado en el primer muletazo por no dominar, ni mandar, ni sujetar, y alcanzado y volteado en el segundo por la misma razón.

Desconfianza, vacilación en los tres matadores y durante toda la tarde. Desde el primer toro se movieron excesivamente matadores y peones: desconfiaron, bailaron, enseñaron a los enemigos lo que no sabían ni debían saber. Los toros eran grandes, demasiado. El señor don José A. Marzal envió una corrida grande, con muchas arrobos, y, por consiguiente, con muchos riñones.

Seis buenos mozos, mejor dicho, cinco, porque uno, el corrido en quinto lugar, fué más chico, más descargado y también más alegre, más bravo, con más temple. Y la cara del ganado imponía. Hubiera impuesto, también, a toreros más hechos, más seguros, más enterados que Aldeano, Niño del Barrio y Chaves II.

Por eso las vacilaciones, las dudas, los temores de los muchachos.

Aldeano tropezó con un primero buen mozo, al que lo toreó con el capote, vulgar, bastote y movido. En el primer quite, sin embargo, se paró bien en media verónica. El toro peleó bien, arrancándose fuerte a los caballos y derribando con estrépito. En el cuarto puyazo, y en una caída al descubierto, el Aldeano hizo un coleo valiente.

Con la muleta el Aldeano lo tomó de largo, buscando la arrancada del enemigo, sin ver que a éste, quedadote, había que llegarle y tirar de él. Se decidió, al fin, después de muchos tanteos, y nervioso y precipitado, trasteó por la cara brevemente. Después de un pinchazo dejó media estocada. Hubo aplausos para el toro y muestras de desagrado para el torero.

En el cuarto, un torazo gordo y hondo, capoteó el Aldeano, dejándose comer el terreno, para terminar tomando la barrera.

En el tercio de quites no hubo más que intención. Intención de torrear por lances de costadillo en el Niño del Barrio, e intención de torrear por faroles en el Aldeano.

Y ni intención siquiera en Chaves II.

La faena de muleta fué corta, pobre, deslucida y también vacilante. Con coladas e intervención de peones. Con el pico de la muleta, un macheteo movido. Y entrando recto, pero sin jugar la mano izquierda, media estocada en lo alto, saliendo el torero empitonado y volteado aparatadamente.

Se levanta el Aldeano y esperó a que rodase el enemigo para pasar a la enfermería. Se le aplaudió.

El Niño del Barrio saludó a su primero—el segundo de la tarde, buen mozo también— con unos lances apretados, pero movidito el torero. El de Marzal desarrolló nervio y terminó descomponiéndose doblemente por la lidia que se le dió. Se corrió tanto por su cara, se le vaciló de tal forma, en todos los tercios y por todos los toreros, que terminó avisadísimo. Los banderilleros cumplieron a duras penas y después de grandes esfuerzos.

El Niño del Barrio le ofreció la muleta distanciado e irresoluto, trapeándolo brevemente. Y en la primera igualada entró de prisa, volviendo la cara, para dejar un bajonazo. Hubo pitos y algunas palmas.

En su segundo, el quinto, el toro más chico y también el más bravo, el más alegre, el de mejor temple, el Niño del Barrio instrumentó una serie de verónicas ceñidas, quietas, elegantes. Hizo cuatro quites—actuaba solo por haber pasado sus compañeros a la enfermería—con gracia y pintura. El toro embestia suave, franco, con temple, arrancándose de largo, lo mismo a los caballos que a los capotes.

Un gran toro. Y con poca cabeza. Descargado, en relación con sus hermanos.

El Niño del Barrio puso un par de las cortas, que quedó delantero, saliendo tropezado. El toro llegó a la muleta suave; pero el Niño del Barrio no supo aprovechar las excelentes cualidades de su enemigo. Y la faena fué vulgar, limitada, pobre, tan pobre, que provocó la indignación de los aficionados. Sin dejarle pasar, quitando el engaño antes de que lo tomara, dió tres muletazos y seguidamente tres molinetes.

Siguió por altos de pecho y ayudados, entre los gritos del público, y lo despachó de un pinchazo, media quedándose en la cara y otra media con el feo defecto de volver el físico. Se gritó al torero y se ovacionó al de Marzal, obligándose a que se le diera la vuelta al ruedo.

En el sexto de la tarde, en el que actuaba, por haberse quedado solo, como hemos dicho, por haber pasado sus compañeros a la enfermería, dió unos capotazos vulgares. El toro salió mansurrón y huído, desarrolló nervio y terminó descomponiéndose.

Tomó tres puyazos, echándole los caballos encima y saliendo suelto. No hubo un quite. Del primer par de banderillas salió rebreincado e intentó saltar la barrera varias veces. Llegó al último tercio aculado en tablas, defendiéndose.

En los terrenos del 4 fué a buscarle el Niño del Barrio. Vacilando, sin seguridad ni decisión, le ofreció la muleta, saliendo achuchado y perseguido en el primer pase. Al intentar el segundo lo alcanzó el enemigo por la chaquetilla y lo derribó, pisoteándolo. El torero fué recogido y trasladado a la enfermería. Y se suspendió la corrida por falta de matadores, devolviéndose el toro a los corrales.

El tercero de la tarde, único en el que intervino el debutante Chaves II, salió sosote y terminó desarrollando nervio y gazapeando.

Chaves II capoteó vulgarmente. Con la muleta toreó por altos y de pecho, espaciados de tiempo en tiempo, en distintos terrenos, sin recoger al toro, sin dominarlo, sin hacerse con él. Media estocada entrando con decisión, pero dejando muerta la mano izquierda, sin cruzar, quedándose en la cara y siendo alcanzado y derribado. El enemigo lo buscó en el suelo, pisoteándolo. Se le ovacionó y al caer el toro pasó a la enfermería.

De los peones se distinguieron Cuairán con el capote y Ballesteros con los palos.

Parte facultativo

Durante la lidia del tercer toro el diestro Chaves II fué asistido en la enfermería de la plaza de contusión en la articulación de la rodilla izquierda, leve.

También fué asistido durante la lidia del cuarto toro el diestro Aldeano de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo. Leve, salvo accidente.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en la enfermería el diestro Niño del Barrio y fué asistido de contusión en la región axilar derecha y conmoción visceral y cerebral.

La clasificación de ganaderías

La Junta consultiva clasificadora e inspectora de ganaderías de reses bravas se reunirá el próximo miércoles bajo la presidencia del señor Andrés Casaus, director general de Seguridad, para dar cumplimiento de la orden ministerial recientemente publicada. La clasificación de ganaderías que han de estar autorizadas para suministrar ganado de lidia se efectuará dentro del plazo de tres meses.

Desfilan 10.000 miembros de las secciones hitlerianas prusianas

BERLIN, 13.—Hoy han desfilado por esta capital 10.000 miembros de las secciones especiales hitlerianas prusianas.—Fabra.

Se descubre en Berlín una oficina de propaganda y se practican 48 detenciones

BERLIN, 13.—La Policía ha descubierto una oficina clandestina de propaganda comunista y ha practicado 48 detenciones.

Los agentes se incautaron de gran cantidad de documentos, aun cuando la mayor parte de los impresos ilegales habían sido destruidos.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN ROMA

ROMA, 13.—El nuevo embajador de Francia en Roma ha presentado hoy sus cartas credenciales al Rey.—Fabra.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 95654

Ayer celebró sus primeras sesiones el V Congreso de la Federación Nacional de Obreros de Gas, Electricidad y Agua

Los actos se verificaron en la Casa del Pueblo

Ayer continuaron, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, las tareas del V Congreso ordinario de la Federación Nacional de Obreros de Gas, Electricidad y Agua.

Presidía Lavín, de Burgos, y actuaban de secretarios Marín y Landeau.

La sesión de la tarde se abrió a las cinco, continuándose la discusión al tercer punto del día: "Memoria y gestión del Comité", después de ser aprobadas las actas anteriores, en el tema titulado "Discrepancias con las Secciones".

Tratóse la discrepancia existente entre la Sección de Madrid y el Comité Nacional de la Federación, agudizada por haber efectuado la Sección un nombramiento de dos vocales para el Comité distintos a los por éste propuestos, y uno de los cuales era significado simpatizante con la C. N. T. Atendiendo al peligro que eso suponía para la Federación, máxime cuando se tenían noticias de que en algunas Secciones se habían ya infiltrado en las directivas los sindicalistas, el Comité rechazó a dichos vocales, motivando esa actitud una campaña contra él, llevada a cabo por determinados elementos.

Desde entonces sus relaciones con la Sección de Madrid han sido de verdadera tirantez, pródiga en acontecimientos desagradables, hasta el punto de que el Comité califica de indisciplinada la actitud de la Sección de Madrid; ésta acordó, por su parte, desautorizar al Comité y no acatar sus acuerdos hasta la celebración de este Congreso.

Hacen uso de la palabra sobre este asunto varios delegados de provincias, los miembros del Comité y los representantes de Madrid. Tras amplia discusión—puesto que se suspende con ella la sesión a las ocho, y se reanuda a las diez—, léese una proposición

incidental en el sentido de que la cuestión pase a examen de la ponencia de conflictos, para que revise los documentos presentados por ambas partes y dictamine.

Puesta a votación nominal es aprobada por 24 votos contra 9, y se continúa la discusión de la Memoria.

Se aprueba la gestión del secretario del Comité y la de propaganda. Se ve con agrado la constitución de la Federación Regional Gallega, compuesta por Coruña, Vigo, Ferrol y Pontevedra.

Entra a discusión la gestión del vicesecretario contador del Comité, Francisco Sánchez Berihuete, que, según la Memoria, ha sido completamente nula.

El secretario del Comité aclara y rectifica lo dicho en la Memoria, en un sentido defensivo para el aludido, el cual interviene dando explicaciones de su actuación.

La sección Madrid, de la que es presidente Sánchez Berihuete, lamenta que lo dicho en la Memoria y las declaraciones verbales del secretario del Comité, que las redactó, se contradigan. Estima que podían haberse rectificado los conceptos antes de publicar los impresos, puesto que la rectificación no llegará a todos los puntos donde llegó la Memoria. Pide que quede todo ello concretamente aclarado.

El secretario reconoce que el lenguaje utilizado en la Memoria al calificar los hechos no era el que correspondía, pecando de excesivamente fuerte. Por eso, dice, lo he querido aclarar de palabra.

La discusión se complica en sentido personal, cortándola el presidente, quien pregunta a la Asamblea si considera bastante aclarado el asunto. Esta responde que sí, y se aprueba, con el voto en contra de la sección de Madrid, que pide conste en acta.

A la una y cuarto de la madrugada se levanta la sesión.



EL SEÑOR

Don Luis Domingo Manzaneque

PROFESOR MERCANTIL Y FUNCIONARIO DEL BANCO HIPOTECARIO

Ha fallecido, víctima del accidente de automóvil en Las Rozas (Madrid)

EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1933

a los veinticinco años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Antonio y doña Josefa; hermano, don Antonio; tíos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.

El traslado del cadáver desde el Depósito de Las Rozas, tendrá lugar hoy, día 14, a las CINCO de la tarde, y la conducción, desde la parroquia de Torreldones al Cementerio municipal del mismo, se efectuará acto seguido (a las SEIS).

POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4, MADRID.

REPORTAJES MUNDIALES

Las luciérnagas mantienen a millares y millares de familias

Las lanternas vivientes. Cómo trabaja el cazador de luciérnagas. Un negocio próspero

¿Quién no ha visto brillar a las luciérnagas, como una gota de luz, una noche en el campo? ¿Y quién, viéndolas, ha podido pensar que la caza de ese puntito luminoso puede constituir un medio de vida para millares y millares de personas? Nadie, seguramente.

Y, sin embargo, nada más cierto. En el Japón se ha hecho de la caza de la luciérnaga una industria que mantiene a numerosísimas familias.

Es un negocio y próspero, al que se dedican muchas casas establecidas en distintas capitales del Imperio.

La caza de la luciérnaga constituye, por sí sola, una profesión. Cada una de las casas que comercian con la luciérnaga tiene de sesenta a setenta cazadores. Son, pues, millares los que se dedican a este comercio.

La luciérnaga, que abunda en el Japón, es imprescindible en todas las grandes fiestas, en todas las solemnidades, en todas las reuniones organizadas por la nobleza y la burguesía, lo mismo que en los festejos populares.

En unas y otras fiestas las lanternas vivientes brillan por millares de millares encerradas en diminutas jaulas, y al final del festejo se sueltan en enjambres, que vuelan sobre las cabezas de los concurrentes.

Las casas que se dedican a este comercio las envían por millones a las grandes ciudades.

El cazador de luciérnagas sale a trabajar apenas se pone el sol, provisto de una larga pértiga de bambú, de un saco de fina tela de mosquitero y de una escoba.

Al llegar al lugar donde crecen los sauces, a orillas de los ríos o de los lagos, prepara su saco, y con el bambú varea las ramas de los árboles, cuajadas de puntitos brillantes de luz.

Las luciérnagas caen, y han de ser recogidas rápidamente, antes de que puedan emprender el vuelo.

El cazador experto sabe que no puede perder el tiempo en ir las metiendo en el saco conforme las va recogiendo, y para simplificar la labor y darse prisa, las toma a puñados, que se esconde en la boca, y sólo cuando este recipiente natural está lleno, lo mismo que ambas manos, las vierte en el saco para seguir recogiendo las del suelo.

La caza sigue incansable de sauce en sauce, has las dos de la madrugada, hora en que los insectos abandonan los árboles para ir a posarse en la hierba cubierta de rocío.

Entonces el cazador cambia de sistema. Empuña la escoba, que es muy fina, y barre el césped: las luciérnagas, que entonces no lucen, al contacto con las fibras de la escoba, despiden su luz, y el cazador las recoge en la misma forma que antes.

Un cazaluciérnagas experimentado coge de 2.500 a 3.000 de aquellas por noche.

Pero no se crea que esta caza sólo se hace como negocio. También se practica como deporte.

En el Japón son tan aficionados a las luciérnagas, que todo el mundo se dedica a cazarlas.

Las muchachas las persiguen con sus abanicos, los chicos con unas varitas que llevan en un extremo un bramante de cáñamo a la manera de un látigo, y las personas mayores no desdennan en tomar parte en un juego, que es para ellas divertido

Es corriente organizar jiras nocturnas para visitar los lugares conocidos por la abundancia de luciérnagas, por las familias que gustan del original y fantástico espectáculo de verlas brillar por millones, ya como diminutos farolillos que iluminan los árboles, ya como compactas nubes luminosas, que se ciernen sobre las cabezas, ya como un incendio cuya llamada se refleja en mil matices inquietos y temblorosos en la superficie de las aguas.

Las Compañías de ferrocarril ponen, cuando llega la estación propicia, trenes especiales que van a Uri, el lugar más afamado, para presenciar la "Hotara Kosen", o batalla de las luciérnagas.

Millones de estos insectos revolotean en aprestados enjambres sobre la corriente del río, como vapor fosforescente que despidе chispas en todas direcciones; como un juego de arteificio manejado por invisible y diabólico pirotécnico.

La bola luminosa se rompe, estalla, y millones de lámparas vivientes caen al agua y son arrastradas por la corriente, que parece de fuego.

El espectáculo es verdaderamente maravilloso, y no es extraño que acudan a presenciarlo miles y miles de personas.

Un poeta, hablando de dicho espectáculo, ha escrito:

"¿Es lo que mi vista presenciaba un enjambre de luciérnagas que se lleva la corriente, o es que la noche misma, con su enjambre de estrellas, flota y se mueve sobre las aguas cristalinas?"

No hay país en el mundo tan aficionado a los insectos como el Japón.

Familias enteras, padres e hijos, corren de mata en mata persiguiendo a los bichos, a los que bautizan con los poéticos nombres de estrellas errantes, flores voladoras, rayos de luna, espíritus luminosos, etc.

Pero muchas personas no quieren o no pueden tomarse la molestia de la caza, aunque gusten de los insectos lo mismo que todos sus compatriotas, y se los procuran en las numerosas tiendas establecidas al efecto, o se los compran a los vendedores ambulantes.

Los insectos en el Japón sirven como expresión de afecto y amistad. Los amantes, los amigos, se envían esta clase de regalo, y el correo, en ciertas épocas del año, se encarga de llevar a su destino—a veces de un extremo al otro del Japón—miles de cajitas llenas de variados insectos.

En Año Nuevo, en la época del Bon—o sea cuando regresan a la tierra los espíritus de los muertos en su visita de tres días—se hacen estos regalos.

Una cajita con insectos deleita a un japonés. Para un oriental, la música de una cigarra tiene un delicioso encanto.

Unas cuantas libélulas en una cajita es motivo bastante para una animada conversación, entretenimiento para todo un día.

Las faltas se inspiran en este sentimiento para escribir sus mejores composiciones. Hay un montón de leyendas que hablan de personajes desaparecidos, que se vieron obligados a tomar la forma de la luciérnaga.

¿No es esta razón suficiente para que se trate a los insectos con toda caridad?

Todos los años, el día 12 de

junio se celebra una ceremonia interesante en el palacio imperial de Tokio.

Los alumnos de las escuelas primarias acuden, llevando en diminutas jaulitas, millones de luciérnagas y, una vez en los jardines que hay frente al edificio, cada niño se coloca en su puesto con la jaula en la mano. A una señal se abren aquéllas, y una nube de insectos luminosos revolotea por los jardines, y las aguas de los estanques reflejan miles y miles de lucecillas, produciendo un efecto de maravilla.

Tampoco esta fiesta es única, sino más bien preparatoria de otra que se celebra en el mes de julio, y a la que se llama "La fiesta de la liberación del insecto".

Familias enteras, provistas de jaulas, van a pasar el día a orillas del río Sumida, en Tokio. Al atardecer, se abren las diminutas puertas de las prisiones, y los insectos recobran su libertad, yendo a posarse en los matorrales próximos, con gran contento de sus poseedores.

Un paseo a lo largo de las orillas del mencionado río el día ese, viendo a grandes y chicos correr, zambullirse en el agua y admirar sus insectos, da idea del carácter juvenil y sano del pueblo japonés.

Allí todo es bullicio, satisfacción, alegría, que no tienen más fundamento que el placer de dar libertad, en las primeras horas de la noche, a sus minúsculos y bellos prisioneros.

ULTIMA HORA

Grave cogida de Colomo

En las primeras horas de la madrugada de hoy llega a nosotros la noticia de que en la corrida que se celebró en La Coruña, y en la que tomaba parte Félix Colomo, sufrió éste una cogida, causándole la res una grave herida en la ingle.

Inmediatamente fué trasladado el diestro al sanatorio del doctor Sánchez Otero, donde acto continuo se le operó.

A última hora nos dicen de La Coruña, que el espada se encuentra relativamente tranquilo. Sin embargo, persiste la gravedad.

El coronel Lindberg atraviesa la Groenlandia y piensa seguir hasta Reykjavik

COPENHAGUE, 13.—Comunican de Augmagesalik que el coronel Lindbergh ha atravesado ayer la Groenlandia desde Julians Haab a Augmagesalik, siendo probable que siga el vuelo hasta Reykjavik.—Fabra.

La temperatura de ayer

Ayer se mantuvo el mercurio a la altura de los días pasados; pero merced al viento, a ratos violentísimo, que reinó durante todo el día, la temperatura se nos antojó más confortable, y llegamos a hacernos la ilusión de que el calor había decrecido.

La noche se presentó agradable gracias a las brisas del Guadarrama, y durante la madrugada la atmósfera apareció más pura.

En San Sebastián se inaugura el Instituto del Cáncer y se hace entrega al pueblo del Palacio de Miramar

SAN SEBASTIAN, 13.—A las nueve y treinta llegó el ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, acompañado de su secretario particular, don Luis Prieto. En la estación le esperaban el ministro de Estado, don Fernando de los Ríos; el diputado a Cortes por Guipúzcoa señor Usabiega y otras autoridades.

Seguidamente se organizó la comitiva oficial, marchando al ministerio de jornada, donde el señor Prieto recibió varias visitas.

A las once y treinta, acompañado de las personalidades antedichas, en unión del alcalde y varios concejales, se dirigió al Instituto anticanceroso, situado en los terrenos de Aldaconea, donde fué recibido por el director de éste, doctor Ayestarán, y el cuadro de profesores. También se encontraban el director de Sanidad, don Julio Bejarano; doctor Sánchez Covisa, gobernador civil y presidente de la Diputación.

Seguidamente recorrieron las dependencias, admirando las instalaciones.

Después el doctor Ayestarán leyó unas cuartillas haciendo historia de cómo a fuerza de grandes sacrificios se ha logrado la edificación del Instituto, que tantos beneficios reportará. Tuvo palabras de agradecimiento para el Gobierno por las facilidades que ha dado.

Le contestó el director de Sanidad, don Julio Bejarano, ensalzando la labor del doctor Ayestarán y prometiendo el apoyo del Gobierno para el desarrollo de la obra emprendida.

El ministro de Obras públicas hace entrega del palacio de Miramar al Ayuntamiento de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, 13.—Esta mañana se ha celebrado la ceremonia de entrega del palacio de Miramar al Ayuntamiento de esta capital.

Al dar la posesión, el ministro de Obras Públicas pronunció un discurso, congratulándose de que en virtud de las disposiciones republicanas hayan pasado a poder del pueblo las que fueron regias moradas, como este palacio de Miramar; el de la Magdalena, en Santander; el de Pedralbes, en Barcelona; el alcázar de Sevilla y la Casa de Campo de Madrid.

También se congratuló el ministro de que la mayor parte de esos locales se destinen ahora a centros de enseñanza.

En cuanto al palacio de Miramar, se mostró satisfecho de que parte de él sea dedicado a la función docente, y la otra, a alojamiento del Presidente de la República, como residencia veraniega.

El acto resultó brillantísimo.

milagrosas ha atraído a aquellos lugares considerable número de fieles.

Y, naturalmente, se creará allí una gran población con sus hoteles, sus bares, sus cabarets, etc., etcétera, como aconteció recientemente en Beauraing (Bélgica).

ARROZ CASI REGALADO

especial para paella. Una peseta el kilo, hasta el día 31, que prorroga su reclamo la FRUTERIA VALENCIANA PLAZA DEL ANGEL, 6. Teléfono 26183 NARANJAS MUCHO ZUMO, A 4, 5 y 6 PESETAS EL 100.

La multitud en Dublín ataca a Varios soldados griegos disparan, por error, contra una patrulla búlgara

DUBLIN, 13.—Durante el día de hoy la multitud ha atacado y herido a seis "camisas azules" en las calles de esta capital, teniendo que intervenir la guardia cívica para disolver los grupos.

El orden fué restablecido después de algunos esfuerzos, y en el momento actual reina calma en toda la ciudad, no siendo de esperar que vuelvan a repetirse las agresiones.—Fabra.

SOFA, 13.—Unos soldados griegos dispararon recientemente contra una patrulla búlgara que se encontraba en territorio búlgaro. El informe abierto por una Comisión mixta ha puesto de manifiesto que los griegos dispararon por creer se trataba de comitadjis. Fabra.

OTRO OBRERO QUE VE A CRISTO

ROMA, 13.—Los periódicos refieren que un obrero de Nole Liri, llamado Belfiore, que había decidido convertirse al protestantismo, ha visto sobre la colina de Capidurio una aparición celestial que le conminó a renunciar a abjurar de su fe.

Muy emocionado, Belfiore contó su aventura al cura del pueblo, quien le invitó a volver al lugar de la aparición.

Acompañado de dos camaradas, el obrero volvió a la colina donde se le había aparecido Cristo. La noticia de estas apariciones

ULTIMA HORA DEPORTIVA

UN PARTIDO BENEFICO EN MELILLA

MELILLA, 12.—A beneficio de la Asociación de la Prensa se celebró un partido de fútbol entre los equipos del Melilla y de la Hípica. El campo se vió animadísimo, presidiendo bellas señoritas, que repartieron regalos entre los jugadores.

Venció el Melilla por dos a cero.